

何立峰今訪英 將出席中美新一輪貿談

商務部：依法審查稀土出口 促進合規貿易

國家主席習近平5日晚應約同美國總統特朗普普通電話，兩國元首同意雙方團隊繼續落實好日內瓦共識，盡快舉行新一輪會談。據外交部網站6月7日消息，外交部發言人宣布，應英國政府邀請，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰將於6月8日至13日訪問英國。其間，將與美方舉行中美經貿磋商機制首次會議。

商務部新聞發言人7日晚表示，中方依法依規對稀土相關物項出口許可申請進行審查，願加強與相關國家的出口管制溝通對話，促進便利合規貿易。

大公報記者 朱燁



中美經貿協商機制

- 運作模式**
- 中美雙方工作團隊將就中美經貿中的問題進行定期和不定期溝通
- 今後安排**
- 未來溝通的時間地點都將由雙方進一步商定
- 協商地點**
- 協商可在中國、美國，或雙方商定的第三國進行
- 工作層面**
- 根據需要，雙方可就相關經貿議題開展工作層面磋商
- 大公報整理

◀商務部新聞發言人表示，對稀土實施出口管制是國際通行做法，中方高度重視歐方關切，願對符合條件的申請建立綠色通道加快審批。圖為去年底蘇黎世汽車展上，上汽名爵展出新能源車款。 新華社

新華時評：把舵定好向 排除各種干擾破壞

北京時間7日，特朗普在社交媒體發帖表示，美國財長斯科特·貝森特、商務部長霍華德·盧特尼克和美國貿易代表賈米森·格里爾將於9日在倫敦會見中方代表，討論貿易協議。

新華社6日發表時評，題為《校正中美關係巨輪航向須「把舵、定好向」》。文章指出，中美兩國元首直接溝通及時必要，意義深遠。習近平主席以「校正中美關係這艘大船的航向」為喻，精闢地指出了當前雙邊關係的核心任務：必須「把舵、定好向」，尤其是要「排除各種干擾甚至破壞」。

據此前報道，當地時間5月10日至11日，中美經貿高層會談在瑞士舉行。當地時間12日上午，雙方發布《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》。商務部新聞發言人對此發表談話稱，中美經貿高層會談取得實質性進展，大幅降低雙邊關稅水平，美方取消共計91%加徵關稅，中方相應取消91%反制關稅；美方暫停實施24%的「對等關稅」，中方也相應暫停實施24%反制關稅。中美經貿中方牽頭人、國務院副總理何立峰當地時間5月11日晚宣布，中美雙方一致同意建立中美經貿磋商機制。

美商務部長將首次參與會談

值得注意的是，中美新一輪會談，美國商務部長霍華德·盧特尼克首次參與。西北大學中東研究所副教授王晉向大公報表示，盧特尼克主張對華全面施壓，特別是在技術方面進行打壓，要求限制美國對華芯片出口，炒作中國「竊取」技術，這意味着美國會重新考慮對華的技術限制，雙方將在這方面進行協商。商務部研究院學位委員會委員白明向大公報表示，日內瓦聯合聲明簽署後，美國針對中國芯片、留學生等設置障礙，中美分歧仍存，需在第二輪談判排解分歧。要不折不扣地堅持履行聯合聲明內容，並爭取達成更多共識，有關共識必須遵循公平、公正、合理原則。

日內瓦聯合聲明中提到的「90天對等關稅暫停期」越來越接近，白明認為，新一輪經貿談判或會探索更多可能性，如具體到「延期到多少天」，或「將剩餘10%關稅減少」等。

美方一直關注的稀土出口問題，中方再次明確立場。商務部新聞發言人7日晚就中重稀土出口管制措施答記者問指出，稀土相關物項具有軍民兩用屬性，對其實施出口管制符合國際通行做法。中國依法對稀土相關物項實施出口管制，目的是更好維護國家安全和利益，履行防擴散等國際義務，體現了堅持維護世界和平與地區穩定的一貫立場。中方注意到，隨著機器人、新能源汽車等行業發展，各國對中重稀土在民用領域的需求量正持續增長。中國作為負責任的大國，充分考慮各國在民用領域的合理需求與關切，依法依規對稀土相關物項出口許可申請進行審查，已依法批准一定數量的合規申請，並將持續加強合規申請的審批工作。中方願就此進一步加強與相關國家的出口管制溝通對話，促進便利合規貿易。

中美下一階段怎麼談？

中方有誠意也有原則

「誠意」指在不涉及原則性問題上，可通過磋商機制來爭取共贏的結果，在技術性磋商上中方有靈活空間。

「原則」是面對美方的單邊關稅，中方仍有反制措施。面對美方談判時的脅迫或威脅，中方嚴正反對並奉勸其摒棄。

會談領域將更豐富

日內瓦會談時，美方代表主要是財政部長和美國貿易代表。

接下來會談要把美國商務部長加進來，美國商務部主管科技領域限制特別是出口管制。

美勿操弄稀土問題

關於美方關注的稀土問題，中方態度明確：對其實施出口管制是國際通行做法，是非歧視性，不針對特定國家。

莫把談判當成博弈

日內瓦會談中方是應美方邀請參加，一切錯誤行徑是美方主動挑起，美方需先認識到問題。美方主動來談，接下來要表現出真正合作姿態，而非把談判當成博弈、壓價或拉鋸。

應延續3方面共識

- 1、重申「一個中國原則」與對華尊重，這是中美關係政治基礎。
- 2、強調合作共贏和經貿成果，表示雙方務實合作空間仍在。
- 3、美方表示歡迎中國留學生，延續人文交流正面姿態，表明教育問題不是專門針對中國。

資料來源：微博公眾號「玉淵譚天」



▲美國濫施關稅損人害己，全球航運大受影響。圖為美國第四大集裝箱港加州奧克蘭港。

回應中歐經貿熱點問題 中方研建稀土輪歐「綠色通道」

【大公報訊】據新華社報道：商務部新聞發言人7日就商務部部長王文濤近日在法國巴黎與歐盟委員會貿易和經濟安全委員謝夫喬維奇舉行會談有關情況進行介紹並回答記者提問。

會談期間，雙方圍繞歐盟對華電動汽車反補貼案、中國對歐盟白蘭地反傾銷案、出口管制等緊迫而重要的議題進行了專注、坦誠、深入的討論，並責成雙方工作團隊加緊努力，為中歐今年重要議程做好經貿準備。在回答關於電動汽車反補貼案價格承諾磋商最新進展時，該發言人介紹，雙方圍繞電動汽車案進行了專業、深入的討論，推動該案向妥善解決的正確方向又邁進了一大步。

電車價格承諾 中歐加緊磋商

「目前，中歐雙方電動汽車案價格承諾磋商進入最後階段，但仍需雙方努力。」這名發言人說，歐方提出可同時探

討新的技術路徑，中方將從法律層面對歐方提議的可行性進行評估。雙方指示工作層加緊努力，以符合各自法律規定和世貿組織規則的方式，找到雙方均可接受的解決方案，妥善解決貿易分歧。

在回答關於白蘭地反傾銷案最新進展時，該發言人說，王文濤與謝夫喬維奇就白蘭地案友好、坦誠地交換了意見，同時也向法方簡要通報了相關進展情況。目前，法企與相關協會已主動向中方提交價格承諾申請，中方調查機關與其就價格承諾核心條款達成了一

致。中方正在對價格承諾完整文本進行審查，如審查通過，擬於7月5日前發布包含價格承諾文本的終裁公告。

在回答關於稀土出口管制議題時，這名發言人說，王文濤向歐方進一步澄清了中國出口管制政策，強調對稀土等物項實施出口管制是國際通行做法，中方高度重視歐方關切，願對符合條件的申請建立綠色通道，加快審批，並指示工作層就此保持及時溝通。王文濤提出，希望歐方相向而行，採取有效措施，便利、保障和促進高科技產品對華合規貿易。



◀稀土是發展內蒙古包頭市不可缺少的資源。圖為內蒙古包頭市磁電機試驗中心。 新華社

謝鋒：「經貿脫鉤」不會成功

【大公報訊】據新華社報道：在中國駐美國大使館6日舉行的「茶和天下 樂貫中西」雅集活動上，中國駐美大使謝鋒表示，不管是冷戰還是關稅戰都打不得也打不贏，不管是經貿脫鉤還是人文脫鉤都不得人心也不會成功，不同國家、不同文明應當在彼此尊重中共同發展、在求同存異中合作共贏。

謝鋒指出，茶是連接東西方文明的紐帶橋樑，也見證了

中美結束隔絕、合作共贏的歷史進程。歷史和現實昭示我們，中美相互尊重、和平共處、合作共贏，不僅有利於兩國，也有利於世界和平與發展。謝鋒說，6月5日，習近平主席應約同特朗普總統通電話。習近平主席指出，校正中美關係這艘大船的航向，需要我們把舵、定好向，尤其是排除各種干擾甚至破壞。特朗普總統表示，美中合作可以做

成很多好事，美方將繼續奉行一個中國政策，歡迎中國留學生來美學習。當前中美關係處於關鍵歷史節點。希望美方同中方相向而行，落實好兩國元首通話達成的重要共識，撤銷對中國實施的錯誤舉措，為中美關係重返正軌創造必要條件。希望兩國有識之士發出客觀理性聲音，搭建交流合作橋樑，為中美關係穩定健康可持續發展發揮積極作用。

時隔兩個月 內地重新接收波音飛機

【大公報訊】據第一財經報道：時隔兩個月，內地航空公司開始重新接收波音飛機。7日凌晨，一架全新的波音737MAX飛機從美國西雅圖波音大本營起飛，目的地是中國。

7日從美國返華的波音737MAX飛機，曾在浙江舟山的波音飛機完工與交付中心等待交付。其時還有另外兩架737MAX客機即將交付內地航空公司，4月中旬開始一周內，三架客機陸續從舟山飛返美國。在中美對等關稅下，引進飛機需加徵125%稅

率。在中美談判給加徵關稅設置90天「緩衝期」前後，內地航空公司引進飛機可按照此項稅率交稅，即窄體機5%，寬體機1%。除廈門航空的737MAX，預計此前從舟山飛回美國的另外兩架波音飛機料將陸續重啟交付，吉祥航空暫停接收的一架波音787寬體客機也可望於本月重啟交付。



人民日報：對話和合作是中美唯一正確選擇

【大公報訊】人民日報6日刊發「鐘聲」署名文章，題為《對話和合作是中美唯一正確的選擇》。文章說，6月5日晚，習近平主席應約同美國總統特朗普普通電話。這是本屆美國政府成立後，中美元首首次通話。兩國元首同意雙方團隊繼續落實好日內瓦共識，盡快舉行新一輪會談。在中美關係面臨多重困難的形勢下，元首戰略溝通為雙方排除干擾破壞、克服困難挑戰提供了重要引領，也為動盪不安的世界增添了積極因素。

習近平主席鄭重指出，校正中美關係這艘大船的航向，需要我們把舵、定好

向，尤其是排除各種干擾甚至破壞。這是從中美關係發展歷史中得出的重要結論，對於當前雙方妥處分歧、加強合作，更是具有十分重要的意義，充分展現了中方處理中美關係時一貫的責任擔當。兩國各界和國際社會高度關注此次中美元首通話，認為通話釋放了中美加強溝通對話的積極信號，期盼雙方落實好有關共識，以實際行動推動中美關係改善發展，為世界注入穩定性和正能量。

文章說，根據美方提議，兩國經貿牽頭人此前在日內瓦舉行會談，邁出了通過對話協商解決經貿問題的重要一步，受到兩國各界和國際社會普遍歡

迎，也證明對話和合作是唯一正確的選擇。中方一向言必行、行必果，始終本着負責任的態度，認真對待、嚴格落實、積極維護日內瓦經貿會談共識。反觀美方，在日內瓦經貿會談後，陸續新增出多項對華歧視性限制措施，嚴重破壞日內瓦經貿會談既有共識，嚴重損害中方正當權益，也勢必損害美方的誠信。同美方通過對話協商解決經貿問題，中方是有誠意的，也是有原則的。既然達成了共識，雙方都應遵守，秉持平等態度，尊重各自關切，爭取雙贏結果。美方應實事求是看待取得的進展，撤銷對中國實施的消極舉措。